

省人大常委会审议相关条例执行情况报告—— 法治营商环境怎么样? 浙江来了一次专项体检

本报杭州9月27日讯(记者 蒋欣如) 法治是最好的营商环境。一个地方的法治化水平越高,越能得到各类经营主体青睐,经济发展的动力和活力就越充沛、越持久。

近年来,浙江连续出台《浙江省民营企业发展促进条例》《浙江省促进中小微企业发展条例》(下称“两部《条例》”),并以“条例+配套政策”推进落实。截至目前,已累计出台配套政策措施40余项。

这些法规政策落实得如何?各地又有哪些特色举措?27日,省十四届人大常委会第五次会议听取和审议省政府两部《条例》执行情况报告、省人大常委会执法检查报告。

我省民营企业、中小微企业量大面广,两部《条例》涉及方方面面。为确保执法检查有力度、见实效,早在7月举行的执法检查动员部署视频会上,省人大常委会就亮明了方向和目标——全省统一部署、省市县上下联动,明确平等准入、创业扶持、创新推动、市场开拓、融资促进、要素保障、权益保障等8个方面具体检查内容,力求以执法检查

推动破解企业发展难题。

两个“全覆盖”,使得本次执法检查兼具广泛性和代表性。执法检查组分赴11个设区市及部分县(市、区)深入开展检查,并组织发动3232名各级人大代表共同参与检查;联合执法检查组未检查到的县(市、区),由当地人大常委会落实检查,实现全省全覆盖。此外,两部《条例》所涉及的26个责任部门,均对照70条重点检查清单进行自查,并提交自查报告,做到部门自查全覆盖。

《条例》执行成效如何,企业最有发言权。本次执法检查将检查环节更多地安排在走访企业、召开企业专场座谈会上,有部分问题在现场就得到协调解决。为了解企业更多的真实情况,执法检查组还面向全省不同行业、不同规模的民营企业和中小微企业开展问卷调查,最终,共有9996家企业参与。

值得关注的是,省人大常委会已连续多年就法治营商环境开展专项监督。2020年,《浙江省民营企业发展促进条例》执行一年之后,省人大常委会就及时跟进开展条例执行情况调研,并会同省工商联召开“亲清直通车·政企恳谈会”,

邀请民营企业家与相关部门负责人面对面交流。一年之后,省人大常委会又审议了关于《浙江省民营企业发展促进条例》配套规范性文件制定情况的报告,确保条例各项规定进一步落实落地。

两部《条例》均出台于浙江企业亟需信心的时刻,每一次宣传贯彻,都是持续提振经营主体信心。为扩大法规知晓率、享受更多红利,近3年,省市县三级累计举办企业条例宣传贯彻活动5000余场次、中小微企业条例宣传贯彻活动2000余场次。执法检查组的调查问卷显示,超过八成企业对两部《条例》基本知道或非常了解。

省政府报告中的多个“全国率先”展现了两部《条例》的积极成效。在营造公平竞争环境方面,我省在全国率先开展公平竞争审查第三方评估,推动公平竞争审查制度落地见效。而在企业关心的加强融资促进方面,在全国率先建立小微企业“授权清单”“授信清单”“尽职免责清单”三张清单,推动缩短融资链条,下放贷款审批权限,让金融机构敢贷、愿贷。

良好的法治营商环境成为广大民营企业干事创业的根本保障。2022

年,全省工程领域招投标中民营建筑业企业中标比例占到八成;全省政府采购总金额中,中小企业所占金额占比超过九成。浙江更是成为“小巨人”的成长沃土,全省累计培育创新型中小企业16168家、省级专精特新中小企业7263家、专精特新“小巨人”企业1432家、单项冠军企业189家。

全省各地也涌现出一批全国首创的特色亮点做法。杭州建成中国(杭州)知识产权保护中心,高端装备制造发明专利平均授权周期从20个月缩短到75天;温州加强工业用地全周期管理,推进“数据得地”机制,各类数据从相关部门直接获取,企业无需填报,做到无感评审、无感拿地;湖州创建工业碳效码,构建碳效评价体系,为企业低碳转型开方找路。

当前,我省正在推动出台《浙江省优化营商环境条例(草案)》。本次执法检查也加强与立法工作衔接共享。针对检查中发现的突出问题和企业需求,如加强企业增值服务、规范涉企执法监管行为做到“无事不扰”等,都将在条例草案中作出创制性规定。

中央党校教授领学《习近平著作选读》 这堂理论大课为什么这么燃

本报杭州9月27日讯(记者 李灿 通讯员 吴孝东) 27日晚,由省委组织部、省委党校共同主办的共富善治大讲堂第四课在杭州开讲,中央党校(国家行政学院)科学社会主义教研部教授李志勇对《习近平著作选读》进行了深入解读。270余名学员在省委党校主课堂听课,21.26万人通过“浙里干部之家”在线学习,课程获点赞量超33.8万次。

“《习近平著作选读》收入了习近平总书记新时期十年最重要、最基本、最权威的著作,记载了习近平新时代中国特色社会主义思想的创立发展历程,是深入学习贯彻党的创新理论的权威教材。”李志勇教授从新时代伟大征程的实践起点开始,紧紧围绕学党史、悟思想、办实事、开新局,全面回顾了党的十八大以来党的奋斗历程,系统梳理了党的十八大以来历次全会精神,深入阐释了习近平新时代中国特色社会主义思想“十个明确”“十四个坚持”“十三个

方面成就”的丰富内涵,鲜明指出了习近平新时代中国特色社会主义思想是全党全国人民为实现中华民族伟大复兴而奋斗的行动指南。

学员们表示,在全省领导干部深入学习贯彻习近平总书记考察浙江重要讲话精神的重要节点,李志勇教授带领大家学习《习近平著作选读》,对于更好理解把握习近平总书记考察浙江重要讲话精神具有重要意义。大家将以此为契机,持续学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想,努力在以科技创新塑造发展新优势上走在前列,在推进共同富裕中先行示范,在深化改革、扩大开放上续写新篇,在建设中华民族现代文明上积极探索,始终坚持和加强党的全面领导,加强和改进党的建设,为持续推动“八八战略”走深走实,以“两个先行”发挥示范引领作用打造“重要窗口”,奋力谱写中国式现代化浙江新篇章贡献力量。

8月全国规上工业企业利润同比增长17.2%

据新华社北京9月27日电(记者 魏玉坤) 国家统计局27日发布的数据显示,8月份,全国规模以上工业企业利润同比增长17.2%,自去年下半年以来,工业企业当月利润首次实现正增长。

“8月份,随着一系列推动宏观经济回升向好政策效果不断显现,工业生产稳步回升,企业利润恢复明显加快。”国家统计局工业司统计师于卫宁表示。统计数据显示,工业企业营收改

善。前8个月,全国规模以上工业企业营业收入同比下降0.3%,降幅较1至7月份收窄0.2个百分点。其中,8月份企业营业收入在连续3个月下降后首次实现增长,由7月份同比下降1.4%转为增长0.8%。

工业企业盈利加快恢复。今年以来,工业企业利润降幅逐月收窄。前8个月,规上工业企业利润同比下降11.7%,降幅较1至7月份收窄3.8个百分点,回升明显加快。

2023浙江省百强企业榜发布 入围门槛达到300亿元

本报杭州9月27日讯(记者 郑亚丽 通讯员 夏群娜) 27日,浙江省企业联合会、浙江省企业家协会、浙江省工业经济联合会(下称“省三会”),发布2023浙江省百强企业榜单。

上榜企业的营收总额和入围“门槛”双增长。百强企业全年实现营业收入总额达100034.23亿元,较上年增长12.34%。入围门槛实现新的突破,达到300.27亿元,比上年提高43.68亿元,较上年增长17.02%。

从营收总量看,排名前三的分别是阿里巴巴(中国)、浙江荣盛控股集团、浙江吉利控股集团;从营业收入增长

看,出现了一批增长超过30%的大型企业,如绿城房地产集团有限公司、中国石油化工股份有限公司镇海炼化分公司、浙江富阳集团有限公司等。

“千亿俱乐部”持续扩容。29家企业年营业收入超过千亿元,比上年增加4家企业。其中1家超过8000亿元,2家超过4000亿元,3家超过3000亿元,4家超过2000亿元。

“浙江的‘万亿’企业指日可待。”“省三会”常务副会长兼秘书长郑一方分析,大企业发展到一定程度,会遇到发展瓶颈,需要从科技创新等方面突破。

有冲向“塔尖”的基础,也有做大

“千亿俱乐部”的实力。看浙江企业“千亿”后备军,年营业收入在900亿元以上的企业就有5家。如浙江中烟工业有限责任公司、网易股份有限公司、新凤鸣控股集团有限公司等。

百强企业是冲刺中国500强和世界500强的中坚力量。今年浙江有8家企业进入世界500强;53家企业入围2023中国企业500强,比上年增加7家企业,是全国各省入围数量增加最多的省份。

企业“出海”是浙企的共识。2023省百强企业中,有72家企业填报了海外收入,海外收入总额达12726.91亿元,比上年增长22.98%,海外收入占总

营业收入的比例达12.72%。其中,海外收入最高的是浙江荣盛控股集团有限公司,达2339.19亿元,其次是浙江吉利控股集团有限公司和青山控股集团有限公司。

利润是企业效益的“里子”。2023年百强企业利润总体呈现下降趋势,郑一方认为要综合来看。在过去几年复杂多变的国际环境和新冠疫情等影响下,很多企业亏钱也要稳住自己的产业链。郑一方建议,随着积极因素加快积累,浙江大企业要积极投身中国现代化产业体系建设,坚持高质量发展方向,着力提高核心竞争力。

422个水稻新品种亮相

本报嵊州9月27日电(记者 来逸晨 阮帅 通讯员 蔡芸菲) 27日,2023浙江·长江下游水稻新品种大会在嵊州市良种繁育场举行,来自浙江、上海、江苏等9个省市的422个水稻新品种亮相参展。

现场发布了20个大会推荐水稻品

种,还开展了种业创新园建设、专用稻品种产业化开发和水稻新品种育种合作、转让等签约仪式,通过品种展示与项目合作,推动水稻优良品种的推广和应用。

在超级稻展区,一大片籼粳杂交超级稻品种“甬优1540”已迎来成熟期,金黄饱满的稻穗微微下垂,吸引了不少种

业企业代表和种粮大户。宁波种业股份有限公司总经理王晓燕介绍,目前,“甬优1540”已成为浙江省推广面积最大的籼粳杂交稻品种,在全国推广面积超过250万亩,最高亩产纪录达1100公斤。

“此次展示了17个超级稻品种,全部都是浙江省自主选育的。”中国水稻

研究所研究员杨长登说,这些超级稻品种不仅产量高,还具备优良的品质和病虫害抗性。目前,我省已有25个水稻品种被确认为超级稻,占全国的19.4%。甬优系列、中(华)浙优系列、秀水系列等一大批优质水稻品种在全国大面积推广应用,大大提高了农户的种植效益。

客流高峰

9月27日下午,杭州火车站候车大厅里客流涌动,迎来节前客流高峰。当天,2023年铁路国庆黄金周运输开启,观赛、探亲、旅游和学生客流交织,铁路客运增势明显。



集聚全省文物精品中的极品

全省博物馆百大镇馆之宝特展在杭开幕

本报杭州9月27日讯(记者 李娇伊) 省文化和旅游厅、省文物局联合推出的“蔚为大观”——全省博物馆百大镇馆之宝特展,27日在浙江省博物馆之江馆区开幕。

据介绍,“百大镇馆之宝”是全省数以百万计文物里精品中的极品,既有青铜之宝、玉器之宝、陶瓷之宝,也有法帖

之宝、书画之宝、织绣之宝等。它们以突出的历史、艺术、科学价值,成为极具浙江历史文化辨识度的文物标识,完美阐释了浙江悠久历史和璀璨文明。

此次特展举全省之力,汇大量资源,将其中51件镇馆之宝集中展示亮相,是史无前例、绝无仅有的。如浙江省博物馆的良渚玉琮王,纹饰独特繁

缛,为良渚文化玉器的巅峰之作。五代吴越国玉善财童子立像,出土于杭州雷峰塔地宫,是我国目前发现年代最早的玉童子雕像。湖州市博物馆的东汉四系印纹“茶”字青瓷罍,是我国目前发现的最早有“茶”字铭文的贮茶器具,是湖州茶事兴盛的重要佐证,也是浙江乃至全中国茶文化研究的重要资料。温州

博物馆的北宋套色版画《蚕母》,是我国现存最早的木刻套印画,它的发现把我国套色版画的历史提前了近两百年,是我国目前发现的最早的蚕母形象。浙江自然博物院华南虎标本,是我省现存唯一的野生华南虎标本。

接下来,其他的“百大镇馆之宝”也将在浙江省博物馆陆续展出。

衢州智造新城护企发展保平安

本报讯(记者 钱洁媛 通讯员 王晓晓 方洋) 近日,一家塑料配件公司将锦旗送至衢州市公安局智造新城分局,感谢民警急企业所急,帮他们迅速找回了4箱丢失的重要物资。

智造新城公安辖区有企业3200余家,员工8万余人。维护企业安全稳定一直是护航工作的重中之重。智造新城公安多措并举,当好企业“娘家人”,助力营造良好营商环境。针对辖区企业多的特点,智造新城公安联合多部门成立护企发展小分队,紧盯规上企业,组团式服务保障企业发展。他们先后

与5家规上企业签订共建协议,组织开展“走进警营”等各类活动13次。尤其围绕吉利三电、鹏辉二期等重大项目建设,采取企业“出题”、派出所“答题”、民警“答题”模式,全天候为企业答疑解惑、纾困解难。今年以来,他们已走访企业5800家次,开展“送法人企”活动72次,解决企业诉求困难46件。在夏季治安打击整治行动期间,他们每日至少安排一组警力对辖区200余家重点企业开展车巡及步巡。近一年来,智造新城公安部门共破获涉企案件84起,挽回企业经济损失2219万余元。



今年以来,义乌机场旅客吞吐量屡创新高,日均客流超1万人次。义乌市公安局机场分局前移服务,切实筑牢空港平安屏障。图为民警正在开展安全知识宣传。
通讯员 龚书弘 施健 蒋子健